
 

Civilians need arms to provide their own 
security in this governorate 27% 72% 

Disarmament of civilians in this 
governorate is needed for security 

Women in my family should not be serving 
in the police 54% 43% 

I would support women in my family if 
they wanted to apply for a position in the 

police force 

Dispute resolution between communities is 
best handled by local tribal leaders  38% 61% 

Dispute resolution between communities 
is best handled by the formal court 

system 
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Salahadin 

I generally 
feel safe 

46% 

Do you currently have 
a job for which you 

earn a wage? 

 (777 ) 

? [ ] 

Only 5.3% 
of respondents were 
victims of robbery or 

seizure of property this 
year 

I almost 
always feel 

safe 
42% 

I almost 
always 

feel 
unsafe 

7% 
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%53.5  
of respondents were not 

satisfied with the way 
the robbery incident was 

resolved 

?

20.9% 
I can travel 
more easily  

17.4% 
I leave my home 

more often 

%15.7  

I see fewer 
weapons on the 

street 

I feel less 
exposed to 
violence or 
harassment 

when out of the 

%9.1  
Friends and family have 

been able to return home 
after being displaced 

5.5% 
I have better access to basic 

services  
 

17.3% of respondents      
believe that they are 
likely to become a 

victim of violence in 
the next year 

 

30.1% of respondents 
believe that the 
perpetrator of 

violence will be an 
unknown criminal  

21.5% of respondents 
believe that the 
perpetrator of 

violence will be a 
terrorist or Daesh 

53% 

Wage/commercial agriculture 

Daily wage labour 

7% 

22% 

12% 

44% Civil service/government/healthcare or 
education sector/religious institution 

Private sector/small business 

Security sector 

5% 

Other occupations 7% 

Single 25% 

Married 65% 

Widowed 8% 

Other 2% 49.5% 

Who is the 
head of your 
household? 

91.5% 
Male, 25 
years or 
older 

16-30 yrs 31-45 yrs 46-65 yrs 

41.6% 35.2% 20.2% 

53.8% Police 

25.6% Family or friends 

7.7% Local leader  

7.7% Iraqi Armed Forces 

5.2%  Other actors  

55.3% Unknown criminal 

15.8% Someone from my own  
  community/tribe 

7.9% Member(s) of another armed 
  group  

2.6% Terrorist or Daesh 

15.4%  I don’t know / refused to   
  answer  
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47% 

%12.5  

I generally 
feel unsafe 

4% 
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025% Men and boys 

Women and girls 

6% %5  10% %12  %14  %16  %15  %20 %4  

Community 
Police 

Police 

Yes I don’t know No 

? 

 

%59  

36% %55  

%10  

%6  

We need this actor to be 
more present 

We need this actor to be better 
trained 

Nothing needs to change  

We need this actor to be more 
responsive towards civilians’ needs 

%0  %5  %15  %20  %25  %30  %35  %10  

%29  

%40  

We need this actor to be more 
present 

5% 
More women should serve 
in the ranks of this actor 

16% 

13% 
We need this actor to be better 

trained 

This actor needs to be more 
sensitive to the security needs 

of women and girls 

We need this actor to be more 
responsive towards civilians’ 

needs 

%22  

%14  

11% 

%13  
We need this actor to be better 

armed or equipped 

9% 

This actor needs to be more 
sensitive to the security needs of 

women and girls 

%5  

%6  
We need this actor to be 

more visible 

[ ]
    

= 
× 

 
9% 

%2 

59% 

%24 

%4 

72% 

Community Police Police 

Effective Ineffective I don’t know 
0% 

They cannot physically protect themselves 

They do not have anyone to protect them 

They are likely to be seen as a threat 

They are often out of the house 

They are likely to be abused by people within the 
household 

They are likely to be drafter or recruited into 
armed groups 

They are targeted as a matter of revenge or to 
restore honour 

Their rights are often ignored 

Because of their clothes, morals, or 
inappropriate behaviour  

I don’t know / Refused to answer  

Co
m

m
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Because of their exposure to mobile phones, 
the internet, or social media 

Bad upbringing, not listening to their families, 
or lack of religiousness 

Because they are unemployed and have no job 
to occupy their time 

15% 

95% 
of respondents believe that police forces 

are protecting civilians rather than 
harming them 
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%19.5  
of respondents indicated that 
the municipal waste vehicles 

do not collect waste  

60.5% 
of respondents were not 

aware that environmental 
laws exist in Iraq 

%95.5  
of respondents indicated that 
having environmental laws 
drafted and enforced in Iraq 

would be useful  
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%9.3 
%10.3 

%13.1 

%14.9 

There is less rainfall There is more air 
pollution 

There is more water 
pollution/

contamination 

There are more sand 
and dust storms 
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There is more water 
pollution/

contamination 

There is more air 
pollution 

There is less rainfall There are more sand 
and dust storms 
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%31.3  
War/conflict 

%19.3  
Corruption 

%14.9  
Lack of 

government 
capacity a the 
national level/

Baghdad 

%14.5  

%94.9  
of respondents indicated that 

they believe protecting the 
environment is important  

Lack of 
effective 

regulation 

%10.7 %11.1 

%13.5 %14.5 
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%74  
of respondents reported that 
they have not seen women 
or girls being subjected to 
verbal or physical violence 

outside home in their 
community  

of respondents indicated that they have heard of cases of 
marriage of girls under age of 18 

of respondents indicated that they have not heard 
of cases of forced marriage happening to girls 

above the age of 18 

Only 5.3% 
of respondents reported 
that they have heard of 
cases of sexual violence 

against women or girls in 
their community 

 

?  
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%66  
%75  

%34  of respondents believe that men, boys, women and girls 
are equally likely to be exposed to violence 

 

I generally feel safe from violence or crime from within my 
own household 90.3% 8.0% 7.7% 

This area is safe from Daesh 77.6% 79.4% 3.0% 

We need more women serving in the police to help with 
security issues 65.5% 28.8% 2.7% 

It is common for men to discipline women/girls through 
physical/verbal violence 37.4% 60.5% 2.7% 

It is very easy for civilians to acquire firearms in this 
community 35.3% 59.6% 5.7% 

    

Agree Disagree I don’t 
know 

29.9% An unknown criminal 

21.2% I don’t know / refused to answer 

14.4% A regular citizen 

10.5% None / I do not believe sexual violence 
  occurs in this community 

8.6% Someone from my community / tribe 

5.4% A terrorist or member of ISIS 

10.0%  Other people/groups 

Find more HSS data on 
our interactive 

and  Iraqdashboards of 
South Sudan 

 

57% Of respondents believe that political and security actors 
need more information about the priorities of civilians in 
order to improve the local security situation. 

Over a period of 3 weeks in March 2023, 15 enumerators 
conducted 711 face-to-face interviews across all 7 dis-
tricts of Salahaddin Governorate using a standardized sur-
vey script. For more details on how HSS data is collected 
and analysed, view our methodological note.   

Taking into account the most recent population esti-
mates, respondent targets were set with the aim of a rep-
resentative distribution across gender, district, subdistrict, 
and urban/rural areas. Communities, households, and in-
dividual respondents were selected to participate through 
a systematic and approximately random procedure to in-
crease the likelihood of generalizability.  

The Iraqi Al-Amal Association (IAA), trusted long-time 
partner of PAX, will continue its work in Salahaddin 
through community engagement activities with civilians, 
authorities, and a multitude of security actors to improve 
the local security situation using the results of the Human 
Security Survey.   

Disclaimer: Provided maps are intended for illustrative purposes only and do not warrant accuracy or completeness. Furthermore,  maps used in 
this publication do not imply the expression of any opinion whatsoever on the part of PAX or the authors. 

 

The Human Security Survey (HSS) is a methodology developed by PAX to collect data and facilitate 
dialogue about civilians’ experiences in conflict situations. Read more about PAX or the Human Security 

Survey in Iraq on protectionofcivilians.org or contact Saba Azeem (azeem@paxforpeace.nl). 
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https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-south-sudan-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/report/human-security-survey-methodology-iraq/
https://protectionofcivilians.org/
mailto:azeem@paxforpeace.nl

